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Abstract 

This paper is concerned with the symbols and pictograms used by the army 

of the Third Reich, with a focus on the „Leibstandarte SS Adolf Hitler” division. In 

the context of a constant rising of the modern means of propaganda within 

propaganda rallies, an increase stimulated by the necessities of the conflict, the 

importance of the graphic symbol is demonstrated. 

The argumentation is realized on the value of the conventional symbol 

displayed on the surface of different mechanized means of transportation as well as 

different weapon categories, through the meaning of the transmitted messages and 

the attitudes noticed among the members of „Leibstandarte SS Adolf Hitler”. 
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Alegerea temei este motivată de istoria și importanța unității militare 

«Leibstandarte SS Adolf Hitler», ce a cunoscut o transformare spectaculoasă. A 

început ca un grup restrâns de bărbaţi devotaţi, care asigurau protecţia Führer-ului 

luptând pe străzile oraşului München împotriva membrilor Partidului Comunist 

German, și a ajuns, două decenii mai târziu, să fie cea mai importantă divizie 

blindată a Waffen-SS, angajată în cele mai brutale bătălii pe Frontul de Est contra 

Armatei Roşii. 

Conceptual, simbolul poate fi considerat un bun material, de natură 

palpabilă, sau un semn ce nu prezintă soliditate fizică, un semn ce posedă o 

varietate de semnificații a căror percepție poate să varieze mult, câteodată având 

înțelesuri contrare, totul fiind condiționat de colectivul implicat în acest proces de 

comunicare și mediul cultural de care aparține acesta1. Orice sistem de simboluri, 

indiferent de grupul din care face parte, este supus unor necesități specifice 

                                                           
 Muzeograf, Secția Relații Publice, Muzeul Național de Istorie a României. 
1 Carl G. Liungman, Dictionary of simbols, New York, W.W. Norton & Company, 1994, p. 5-8. 
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comunităților umane: de comunicare și recunoaștere, de demonstrare a unei 

anumite poziții ierarhice, de amintire a unor întâmplări marcante. Există un raport 

puternic între simbol, semnificația sa, receptorul mesajului și consecințele 

acțiunilor sale viitoare. Se evidențiază funcția însemnelor de a-i motiva pe 

combatanți să-și depășească situații dificile de luptă. 

Semnalăm un aspect important în privința mărcilor divizionale, și anume 

diferența clară între stema principală și cele alternative. Prima categorie cuprinde 

mărcile care reprezintă însemnul folosit inițial, de la formarea unității militare, de 

regulă pentru perioada de timp cea mai îndelungată. A doua clasă conține 

însemnele apărute ulterior, utilizate pentru scurte perioade cu scopul de a 

demonstra evoluția unității militare atât din punct de vedere al componenței prin 

atașarea unor noi subunități, cât și al experienței combative, dar totodată pentru a 

induce în eroare adversarii care nu mai puteau să recunoască precis structura 

combatantă împotriva căreia se angajau în luptă. 

Făcând apel la heraldică, specializarea care se ocupă cu studiul noțiunilor 

teoretice folosite în formarea stemelor sau blazoanelor, cu toate elementele sale 

componente și de asemenea cu procesul istoric al alcătuirii acestor însemne2, se 

poate emite ipoteza că mărcile aparținând unităților tip divizie din cadrul Waffen-

SS prezintă un grad redus de complexitate compozițională, în comparație cu armele 

familiilor nobiliare din timpul Evului Mediu și perioada Renașterii, însă dețin o 

mare valoare propagandistică. 

Pentru a înțelege importanța acestei gândiri este necesar de menționat că, 

odată identificate pe aliniamentul frontului, împotriva acestor structuri erau 

concentrate forțe militare3 mai mari decât dacă ar fi fost o formațiune aparținând 

Heer4. Astfel de acțiuni au fost impuse de percepția diviziilor SS ca fiind 

considerate unități de elită, capabile nu doar să reziste în fața unui puternic atac, ci 

chiar să contracareze, înaintând adânc în dispozitivul inamic. Cele mai relevante 

exemple sunt oferite de unitățile care foloseau tancul ca armă de luptă, ale căror 

mărci au fost modificate cel mai des pentru a dovedi evoluția lor, din divizii de 

infanterie în divizii mecanizate și la final în divizii blindate. 

O caracteristică valabilă pentru toate diviziile și structurile militare 

germane în timpul celui de-al Doilea Război Mondial a fost dependența și în 

privința stemelor, față de OKW5, factorul decizional ce deținea competența 

exclusivă în compunerea și alegerea viitoarelor elemente de identificare. Această 

atribuție a fost exercitată până în anul 1942, când liderii formațiunilor militare au 

primit libertatea de a-și alcătui stemele în funcție de exigențele proprii, urmând ca 

                                                           
2 Maria Dogaru, Din heraldica României, București, Editura Jiff, 1994, p. 5-7. 
3 Christopher Ailsby, SS. Hell on the Eastern Front. The Waffen-SS war in Russia, 1941-

1945, London, Zenith Press, 1998, p. 142-151. 
4 Heer – Forțele terestre; Armata de Uscat din cadrul Wehrmacht-ului. 
5 OKW (Oberkommando der Wehrmacht) – Înaltul Comandament al Armatei Germane. 
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OKW doar să aprobe compozițiile heraldice pentru a evita situațiile în care două 

sau mai multe entități ar fi deținut și ar fi folosit însemne identice6. Stemele nu erau 

utilizate ca urmare a unei voințe personale exprimate de comandantul unei 

subunități sau unități de bază, ci după întrunirea unei comisii care stabilea 

caracteristicile definitorii ale însemnului (mărimea, culoarea, amplasarea) și după 

acordul dat de conducerea diviziei. 

Mărcile erau aplicate pe suprafețele următoarelor 3 categorii de bunuri cu 

uz militar: mijloace mecanizate (tancuri, vehicule de luptă blindate, vehicule 

folosite pentru transportul materialelor logistice și al personalului militar și 

motociclete); pe semne direcționale folosite în zonele ce se aflau în proximitatea 

cartierelor generale, care indicau pozițiile din spate sau direcțiile de înaintare, 

deseori fiind utilizate în conjuncție cu inițiala comandantului unității; pe ziare, 

corespondență oficială, certificate, plăci de afișaj aflate la intrările în cazărmi7. 

Identificarea mărcilor s-a dovedit a fi dificilă datorită schimbărilor care s-

au produs, menite să inducă în eroare serviciile secrete ale Aliaților. O amplă 

modificare de acest fel s-a produs la sfârșitul anului 1942, acțiune ce nu a fost 

urmată de o refolosire a stemelor originale, o categorie specială fiind reprezentată 

de unitățile militare tip divizie care obținuseră un prestigiu deosebit în urma 

bătăliilor încheiate prin victorii. În unele cazuri aceste transformări de ordin grafic 

coincideau cu transferul diviziei în altă zonă geografică, pentru refacere sau pe un 

nou front. Au existat situații în timpul relocărilor masive când mărcile au fost 

șterse ca o metodă extremă de disimulare. În ultimii doi ai războiului adoptarea 

unor noi mărci era încă o practică folosită, însă nu la nivelul anterior anului 19448. 

Un sistem mai elaborat, care folosea o varietate largă de culori și semne grafice 

pentru a semnala diferențele dintre unități în funcție de armă, a fost utilizat de 

diviziile foarte mobile, precum cele mecanizate sau blindate. Această inițiativă în 

multe dintre cazuri a constat în adaosuri minore la grafica și grila cromatică9. 

Anterior lunii martie 1943 stemele au fost folosite fără a fi întâmpinate 

restricții în privința amplasamentului, însă un ordin emis de OKW a prevăzut 

pictarea mărcilor doar în anumite zone precis definite în spațiu, dispoziție ce a fost 

doar rareori aplicată, într-o proporție foarte redusă pe frontul de răsărit. Această 

                                                           
6 Klaus A. Maier, Horst Rohde, Bernd Stegemann, Hans Umbreit, Germany and the Second 

Warld War, vol. II Germany’s initial conquest in Europe, Oxford, Oxford University 

Press, 1991, p. 5-9. 
7 Chris Bishop, Waffen-SS divisions, 1939-1945. The essential vehicle identification guide, 

London, Amber Books, 2007, p. 5-19. 
8 Wolfgang Schneider, Panzer Tactics. German small-unit amor tactics in World War II, 

Mechanicsburg, Stackpole Books, Pennsylvania, 2005, p. 125-131. 
9 Chris Bishop, Panzergrenadier divisions, 1939-1945. The essential vehicle identification 

guide, London, Amber Books, 2007, p. 7-17. 



FLAVIUS NICOLAE ROAITĂ 

 

242 

atitudine a fost motivată de rațiunea că moralul trupei și gestionarea eficientă a 

echipamentului erau mai importante decât siguranța. Normele de afișare au fost din 

nou reglementate în martie 1944, când a fost hotărâtă amplasarea însemnelor doar 

în partea din spate a mijloacelor mecanizate, însă s-a revenit asupra acestei decizii 

în vara aceluiași an prin reluarea formelor anterioare de prezentare10. 

Pentru unitățile tip divizie mărcile principale sunt reprezentate de scuturi 

de factură germană cu formă triunghiulară, caracteristice pentru perioada 1350-

1500, care prezintă în partea superioară diferite concavități în funcție de arma 

căreia îi aparține unitatea militară11. Astfel colțul din stânga este decupat în cazul 

diviziilor blindate, cel din dreapta este retezat pentru diviziile mecanizate, în timp 

ce partea mediană superioară prezintă o concavitate în situația diviziilor de 

cavalerie și munte. Arma defensivă nu are nicio componentă lipsă atunci când este 

folosită ca marcă pentru diviziile de grenadieri. Scuturile au marginea bordurată cu 

o dungă albă ce constituie linia de delimitare între câmp și suprafața pe care acesta 

este reprezentat. O altă trăsătură comună a mărcilor principale este lipsa 

partițiunilor, suprafața scuturilor reprezentând un fond negru, unde sunt înfățișate 

în poziție centrală diferite obiecte și semne grafice cu rol de simbol. 

Cromatica inițială compusă din alb și negru era un alt element de 

continuitate strâns legat de istoria militară a poporului german, prin folosirea celor 

două culori complementare în perioada medievală de Ordinul Cavalerilor Teutoni. 

Aspectul sobru care impunea temere și păstrarea unei distanțe de siguranță se 

regăsea nu doar la nivel vestimentar (tunici, mantii, eșarfe), ci era extins și la 

nivelul armamentului (spade și scuturi)12. Culoarea neagră evocă durerea, 

rezistența și funebrul, în timp ce culoarea albă sugerează speranța, puritatea și 

viața13. Această alăturare cromatică a celor două culori, care se regăsesc într-un 

raport simbolic contradictoriu, împreună cu însemnele redate în interiorul scutului 

captează atenția persoanelor care le privesc. Cu exceptii notabile (diviziile 

«Leibstandarte SS Adolf Hitler» și «Hitlerjugend»), se remarcă absența 

elementelor heraldice exterioare precum: coiful, coroana, suporții, tenanții, 

lambrechinii, mantalele, pavilioanele etc 14. 

Spre deosebire de mărcile divizionale principale, cele secundare sau 

alternative sunt mai diversificate din punct de vedere grafic și color. În anumite 

                                                           
10 Idem, p. 25-31. 
11 Stephen Slater, The complete book of heraldry. An international history of heraldry and 

its contemporary uses, London, Hermes House, 2010, p. 57. 
12 Desmond Seward, The monks of war. The military religious orders, London, Penguin 

Books, 1995, p. 111-118. 
13 Henry Dreyfuss, Symbol Sourcebook. An authoritative guide to international graphic 

symbols, New York, John Wiley & Sons Inc., 1984, p. 237. 
14 Raluca Velicu, ,,Heraldica: știință și artă” în Istorie și civilizație, anul II, nr. 15, decembrie 

2010, p. 13. 
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situații acestea sunt similare cu cele dintâi, particularitățile fiind reprezentate de 

adăugarea sau lipsa unor simboluri heraldice. Există însă și situații în care mărcile 

alternative nu prezintă niciun element de asemănare cu stema divizională inițială, 

compoziția și coloritul fiind total diferite. Multe dintre însemne nu se mai regăsesc 

în interiorul scutului german clasic, ci sunt înscrise în alte modele de arme 

defensive, în figuri geometrice cu forme variate sau fără a fi inserate în cadrul unor 

borduri. S-a renunțat la folosirea celor două culori complementare în favoarea: 

roșului, albastrului deschis, galbenului sau verdelui pentru accentuarea 

diferențelor. 

Marca «LSSAH» nu a păstrat o formă și compoziție unică în decursul 

anilor de război, cunoscând cele mai frecvente modificări dintre toate unitățile 

aparținând Waffen-SS. Stema inițială, intrată în uz la începutul anului 1940, era 

constituită dintr-un scut german plin, specific intervalului de timp cuprins între a 

doua jumătate a secolului al XIV-lea și secolul al XV-lea15, de culoare neagră, în 

interiorul căruia se află inserat un șperaclu de culoare albă. Figura heraldică 

artificială este poziționată în bară, cu bucla de formă ovală în colțul stâng superior 

și vârful orientat în colțul drept inferior. Șperaclul este considerat un dispozitiv 

rudimentar confecționat din metal ce are aspectul unui cui răsucit spre vârf în 

unghi de 90°, al cărui capăt nu prezintă zimți, unealta fiind utilizată pentru a 

deschide sau închide o ușă sau un lacăt în absența unei chei. 

Însemnul divizional reprezintă o manifestare a respectului față de Josef 

Dietrich16, ofițerul superior care a deținut comanda acestei structuri mai mult de un 

                                                           
15 Silviu Andrieș-Tabac, Introducere în heraldică. Noțiuni generale și întregiri la armorialul 

teritorial românesc, București, ed. Universității din București, 2008, p. 30. 
16 Josef Dietrich s-a remarcat încă din timpul Primului Război Mondial luptând în cadrul 

Regimentului 4 artilerie bavarez, meritele fiindu-i recunoscute prin avansarea la gradul de 

sergent si acordarea unor distincții precum Ordinul Militar Prusac Crucea de Fier, Clasa a 

II-a și Ordinul Meritul Militar al Regatului Bavaria, Clasa a III-a cu spade. Ineficiența 

democrației weimariene și spiritul militar l-au determinat să se alăture NSDAP în anul 

1928, devenind totodată membrul SS cu numărul 1117 în livretul militar. Loialitatea și 

eficiența organizatorica dovedite în timpul campaniilor electorale, l-au impresionat pe 

conducătorul partidului care l-a investit pe Josef Dietrich cu încrederea sa, etapele care au 

precedat ascensiunea la putere a formațiunii politice, contribuind la formarea unei 

prietenii solide între cei doi. Succesul din ianuarie 1933 și evenimentele ulterioare au 

consolidat poziția deținută de Josef Dietrich în cadrul SS-ului și numirea sa în calitate de 

comandant al unității care avea să asigure protecția Führer-ului a reprezentat recunoașterea 

unui statut aparte și o misiune deosebit de importantă. Pentru anii care au urmat, destinul 

său s-a identificat cu cel al oamenilor pe care i-a condus în luptă, cu victoriile militare, 

momentele de impas și revenire, până la inevitabilul deznodământ. 
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deceniu, în intervalul martie 1933 - iulie 194317. Traducerea numelui său „dietrich” 

din limba germană echivalează cu „șperaclu”. Datorită asemănării grafice și 

asocierii practice cu o cheie, șperaclul primește prin transfer semnificațiile 

simbolice ale acesteia. Este considerat un simbol al puterii datorită capacității sale 

de a pătrunde în spații inaccesibile pentru alte persoane sau comunități. Posesorul 

său este un inițiat, un om care deține informații într-un anumit domeniu, cunoaștere 

ce îi permite detașarea de majoritatea care îl înconjoară și ascensiunea multilaterală 

(materială, socială, spirituală), pentru dobândirea unui nou statut, în casta elitelor 

ce dețin puterea. Poziția șperaclului în bară sugerează intervenția și implicit 

acțiunea de folosire a acestui dispozitiv. În heraldica medievală simbolul releva 

fidelitatea vasalilor față de senior, în acest caz semnificația sa extinzându-se peste 

timp, dovedind loialitatea membrilor unității față de comandantul lor18 și Führer. 

Deși semnul nu are o compoziție elaborată, valoarea sa simbolistică și 

propagandistică o depășește cu mult pe cea artistică, reprezentând o personificare 

grafică a comandantului unității. Aflat în câmpul vizual al combatanților, semnul le 

reamintea numele conducătorului militar sub comanda căruia luptau, apreciat și 

pentru camaraderia dovedită față de membrii unității sale. 

Prima modificare a mărcii a avut loc în primăvara anului 1941, când a fost 

retezat colțul din partea superioară senestra. În acest mod s-a marcat transformarea 

brigăzii motorizate într-o divizie, deși nu dispunea de efectivele necesare pentru a 

obține respectivul statut. Acest model al mărcii divizionale este cel mai cunoscut și 

apare cel mai des în fotografiile realizate pe front. Ca o recunoaștere a meritelor 

sale militare, încă o dată dovedite după deschiderea frontului răsăritean, 

comandantul unității a primit pe data de 31 decembrie 1941 însemnul frunzelor de 

stejar19 în completarea Ordinului Militar Crucea de Fier în Grad de Cavaler. 

Această conferire s-a reflectat și asupra compoziției mărcii divizionale la sfârșitul 

anului 1942, două frunze de stejar unite în zona pețională fiind adăugate ca 

elemente heraldice în partea inferioară a scutului. A doua schimbare grafică a 

coincis cu dezvoltarea unității în divizie mecanizată după sporirea capacității sale 

ofensive, prin completarea efectivului cu subunități de tancuri și artilerie. 

Frunzele de stejar evocă o serie de însușiri precum: puterea, rezistența, 

durabilitatea și  virtutea. Împletiturile de formă circulară confecționate din frunzele 

acestui arbore au fost utilizate de romani în perioada antică pentru a-și dovedi pe 

cale simbolică aprecierea față de un militar care se evidenția în timpul unei 

                                                           
17 Samuel W. Micham, Jr. Gene Mueller, Hitler’s commanders. Officers of the Wehrmacht, 

the Luftwaffe and the Kriegsmarine and the Waffen-SS, Plymouth, Rowman & Littlefield 

Publishers, 2012, p. 280-286. 
18 Paola Rapelli, Simboluri ale puterii și mari dinastii, București, Monitorul Oficial, 2009, p. 56. 
19 Robin Lunsden, Medal’s and decorations of Hitler’s Army, Osceola, MBI Publishing 

Company, 2001, p. 22. 
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bătălii20. Încă de la coagularea culturii populare germane, stejarul a fost un element 

central, fapt ce a fost justificat de existanța arborelui pe întinse suprafețe ale 

arealului geografic central-nordic european. Acest statut era întărit prin sistemul de 

credințe practicat de vechile triburi germanice care asociau stejarul cu zeul Thor, 

patronul fenomenelor sonore și luminoase celeste, dar și al înțelegerilor și 

angajamentelor. 

Formarea Corpului 1 blindat SS la 27 iulie 1943, a cărui principală 

componentă era «LSSAH», căreia i s-au alăturat până în luna aprilie 1944 

«Hitlerjugend», «Götz von Berlichingen» și «Lehr»21, a determinat o altă 

schimbare a compoziției heraldice, care să reflecte noua sa dimensiune și 

identitate. Arma defensivă are forma unui scut de inspirație spaniolă cu partea 

posterioară rotunjită caracteristic pentru secolul al XV-lea22, pe câmpul negru fiind 

reprezentate două șperacle albe încrucișate în zona mediană și cu vârfurile 

poziționate în jos. Se observă o diferență între șperaclul inițial și cele două 

instrumente care se regăsesc în această stemă. Al doilea model prezintă o buclă mai 

alungită spre părțile laterale și o extensie la capătul opus prin intermediul unei 

scurte continuări în unghi drept a terminației încovoiate. Prezența șperaclului 

perceput ca simbol comun, evidențiază originea similară, obiectivele comune și 

comanda unitară deținută de SS-Oberst-Gruppenführer-ul Josef Dietrich. Dintr-o 

altă perspectivă compoziția simbolizează un proces de formare încheiat prin 

existența și cooperarea între Vechea Gardă și Noua Gardă, predestinate în viitor să 

obțină victorii. În exteriorul scutului, în partea de jos, se află o diademă de frunze 

de lauri stilizată, fiecare ramură prezentând 4 frunze. 

În încheiere se impune reluarea importanței care a fost deținută de marca 

divizională care a stimulat vizual, în permanență, sentimentele de loialitate, 

mândrie, apartenență și superioritate. Asemeni unui catalizator, însemnul i-a 

determinat pe membrii «Leibstandarte» să își dedice întregul potențial fizic și 

mental pentru a onora comandantul inițial al unității și, în mod primordial, pe 

Führer, căruia îi juraseră supunere până la moarte. 

                                                           
20 Hans Biedermann, James Hulbert, Dictionary of symbols: cultural icons and the meanings 

behind them, New York, Plume, 1994, p. 243. 
21 Michael Reynolds, Steel inferno. 1 SS Panzer Corps in Normandy, New York, Sarpendon, 

1997, p. 16-22. 
22 Arthur Charles Fox-Davies, A complete guide to heraldry, London, Forgotten Books, 

2012, p. 63. 
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           Marca inițială                                                      Prima marcă alternativă 

 

 

 
 

A doua marcă alternativă                                    A treia marcă alternativă 
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Marca inițială 

 
 

În fotografia datată 1940 se poate vedea partea frontală a unui camion 

folosit pentru transportarea trupei și a echipamentului militar ce prezintă marca 

inițială a diviziei «Leibstandarte SS Adolf Hitler». Marca poate fi distinsă pe aripa 

dreaptă a autovehiculului, fiind compusă dintr-un scut german întreg de culoarea 

neagră specific pentru secolele XIV-XV, încărcat cu o cheie albă poziționată în bară. 

Prima marcă alternativă 

 
 

Fotografia este rară deoarece prezintă însemnul de identificare vopsit pe un 

element de echipament, mai precis pe o ladă de muniție montată pe corpul unui 

transportor blindat în U.R.S.S., în vara anului 1941. Este vizibilă marca alternativă, 

scutul german al cărui colț stâng superior este retezat, compoziția fiind redată cu o 

culoare albă. 
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În imagine se poate vedea un camion folosit pentru transportarea 

echipamentelor militare și a trupei, care înaintează pe un drum rural în apropierea 

orașului Rostov în toamna anului 1941. Pe aripa dreaptă poate fi văzută marca 

alternativă, ce prezintă o concavitate în partea stângă sus. Combatanții unității 

depun un efort colectiv pentru ca vehiculul să depășească porțiunea dificilă de 

teren și să fie evitată staționarea. 

 

 
 

Tun autopropulsat Sturmgeschütz III model Ausf. A în momentele ce au 

precedat angajarea sa în luptă în U.R.S.S. În partea frontală dreaptă se regăsește 

stema alternativă cu elipsa ce decupează colțul stâng al armei defensive. 

Amplasarea și dimensiunea însemnului sunt specifice pentru redarea pe suprafața 

unui astfel de arme. 
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A doua marcă alternativă 

 
 

Stema alternativă prezintă frunze de stejar unite în zona pețională, vopsită 

cu alb se regăsește pe aripa dreaptă a unui autovehicul decapotabil, deasupra 

numărului de înmatriculare. Aspect din timpul contraatacului german ce a avut ca 

obiectiv recucerirea orașului Harkov în intervalul februarie-martie 1943. 

 

 
 

În imagine se poate vedea clar marca secundară cu frunze de stejar 

amplasate în zona posterioară a scutului german, redată cu alb pe partea laterală a 

unui camion descoperit, în interiorul căruia se află montată o mitralieră MG-34 și 

patru combatanți din cadrul Regimentului 1 blindat SS. Fotografia a fost realizată 

în apropierea orașului Harkov în intervalul februarie - martie 1943. 
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A treia marca alternativă 

 

Imaginea prezintă membrii unei subunități de tancuri în timpul unei 

aplicații desfășurată în partea de nord a Franței la sfârșitul primăverii lui 1944. În 

partea dreaptă se află un blindat Panzerkampfwagen VI, model Tiger Ausf. E, ce 

are vopsită cu alb, pe un fundal negru în partea frontală stângă a treia marcă 

alternativă a structurii militare. Blazonul este alcătuit din două speracluri 

încrucișate cu terminațiile încovoiate orientate în plan vertical, pictate pe câmpul 

negru al unui scut de inspirație spaniolă ce are colțul stâng retezat. 

 

Fotografia realizată în primăvara anului 1944 în nordul Franței a fost 

focalizată asupra părții superioare unui tanc Panzerkampfwagen VI, model Tiger 

Ausf. E, asigurând astfel o bună vizibilitate celei de-a treia mărci alternative, 

folosită totodată și ca stemă a Corpului 1 blindat SS. Compoziția heraldică este 

alcătuită din cele două speracluri unite în zona mediană și înscrise pe câmpul negru 

al unui scut spaniol, aceasta fiind amplasată în partea stângă a corpului blindatului. 


